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Egyéb oligopdlium-formak
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Szekvencialis modell: az egyik véllalat a dontése meghozatalakor
figyelembe veszi a versenytarsai reakciojat.

Az eddigiekben megismert Cournot modell nem az egyetlen mdd, ahogyan az oligopol
piacokra, az oligopol versenyz6k viselkedésére tekinthetlink. Az oligopol modelleket két
dimenzié mentén csoportosithatjuk, igy a témaban mar megismert mdédon egy matrixban
helyezhetjiik el 6ket. Az egyik dimenziéban azt nézziik meg, hogy mi az a valtozd, amelyrdl a
szerepl6k dontést hoznak. A Cournot-modellben példaul, az eddigi modelljeink logikus
folytatasaként egyértelmiinek vettiik, hogy a vallalatok arrél dontenek, hogy mennyit
termeljenek, milyen mennyiség lesz az, amely szdmukra a maximalis profitot eredményezi. Az
ilyen modelleket mennyiségi dontési modelleknek hivjuk. De ahogyan azt mar a
monopdliumnal 1attuk, a piaci hatalom dralakité, armeghatdrozé hatalmat jelent, és ezért az
oligopol modellek egy csoportja, az ardontési modellek abbdl indulnak ki, hogy a vallalatok
elsésorban a szdmukra maximalis profitot eredményezé arat akarjak megtaldlni — és majd a
keresleti fliggvény automatikusan meghatarozza az ehhez tartozé mennyiséget. A masik
dimenzidja a csoportositasnak egy kicsit kevésbé magatdl értet6d6. Fogalmazzunk Ugy, hogy
az oligopol modellek csoportosithatdak az alapjan is, hogy a vallalatok milyen feltételezéssel
élnek versenytdrsaik viselkedésérél. A Cournot-modellben példdul a Cournot-feltétel azt
mondta, hogy a vallalatok feltételezik, hogy ha &k vaéltoztatnak az altaluk termelt
mennyiségen, akkor a masik vallalat nem fog véltoztatni a sajat termelésén. Természetesen
ezt a mondatot 4r-ral is elmondhatnank. Az ilyen viselkedésre épiil6 modelleket szimultdn
modelleknek nevezziik. Emlékezzen ra, hogy a Cournot-feltétel egyik magyarazataként pont
azt hoztam fol, hogy a vallalatok, akar a fogolydilemma esetében, egyszerre hoznak dontést,
igy ha én valtoztatok valamit, akkor arra a masiknak tényleg nem lesz lehetGsége utdlag



reagalni. A vallalatok teljesen szimmetrikus helyzetben vannak. A modellek masik csoportja az
ugynevezett szekvencidlis modellek, melyekben a vallalatok helyzete, informaltsaga
aszimmetrikus. Egy vallalat gy hozza meg a dontését, hogy abban mar figyelembe veszi a
tobbi vallalat reakcidjat a dontésére. Olyan, mintha 6 el6bb lIéphetne, mint a tobbiek, akik az
6 dontéséhez fognak alkalmazkodni, amely alkalmazkodast az elsé vallalat mar elére
bekalkulalt. Természetesen ebbdl is lehetnek mennyiségi és ardontési variansok. A mar
megismert Cournot-modell ide keril, az egy szimultdan mennyiségi dontési modell. Ennek a
szekvencidlis mennyiségi dontési parja a Stackelberg modell, a szimultan ardéntési modell
parja pedig a Bertrand-modell. A szekvencialis ardontési modellt kivételesen nem a
kitalalojardl nevezték el: az a dominans vallalati arvezérlés modellje. Nézziink rd mindegyik
valtozatra réviden, abban a sorrendben, ahogyan itt megjelenitettem 6ket a matrixban!
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A Stackelberg modell MC =c

Heinrich Freiherr von Stackelberg (1905 — 1548,
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Vezetd nyer a kovetd karara.

ElGszor a Stackelberg modellt szeretném bemutatni, ami tehat egy szekvencidlis mennyiségi
dontési modell. Maradjunk tovdbbra is az egyforma konstans hatarkoltségnél és a negativ
meredekségl(i linearis keresleti fliggvénynél! Vessiik 6ssze most a Stackelberg duopdliumot a
Cournot duopdliummal. A kilonbség az, hogy mig a Cournot duopdliumban mindkét
szereplére teljesiil a Cournot feltétel, most csak az egyikiikre, az ugynevezett kbveté vallalatra
igaz, hogy azt feltételezi, hogy az 6 mennyiségi dontésére a masik nem fog reagalni. Most
azonban az egyik vallalat vezet6: 6 tudja, hogy a mennyiségi dontésére a masik vallalat reagalni
fog. Hogyan jelenithet6 ez meg a modellben? A Cournot modellben levezettiik a Cournot
feltételb8l szarmazé reakciofiiggvényt, ez a reakcidfliggvény most is érvényes a kovets
vallalatra. Amikor azonban a vezet6 vallalat teljes bevételi fliggvényét folirjuk, ezt a bizonyos
harmadik tagot, annak is ezt a részét immar nem tekintjiik konstansnak, hanem azt mondjuk,
hogy a vezet( véllalat tudja, hogy a kovetd véllalat termelése a reakcid figgvénye alapjan flgg
az 6 termelésétél, tehat a reakciofiggvényt félhaszndlva folirhatjuk igy. Most mar csak



derivalnunk kell, és a konstans hatarkoltséggel egyenlévé tenni, hogy megkapjuk kozvetlendil

P . 3T ;s la-c , . , .
a vezetd optimalis termelését: P Ez egyrészt a monopolista termeléssel egyezik meg,

masrészt pedig nagyobb, mint a Cournot-esetben taldlt %% vallalati szint( kibocsatas. Ha a
vezet( vallalat altal diktalt termelést behelyettesitjiik a kovetd vallalat reakciofliggvényébe,
akkor eredményiil i% adédik, ami pedig kisebb, mint a Cournot-duopdlium vallalati
kibocsatdsa. A vezet6-kovetS aszimmetria egyik eredménye tehat, hogy a vezet6 vallalat

egyensulyi termelése nagyobb, mint a koévet6é, azonos koltségviszonyok mellett is! Egy
tovabbi fontos eredmény, hogy ha 6sszesitjik a két vallalat kibocsatdsat, akkor az iparagi
kibocsatasra %% adddik, ami pedig nagyobb, mint a Cournot-duopdliumé, egészen pontosan
a tokéletesen versenyzd iparagi kibocsatas %-e. Az informacids aszimmetridval tehat relativ
elényhoz juttattuk a vezet6t a kovetS kardra, de Osszességében a termelés nétt a Cournot-
duopdliumhoz képest, és minden mas, ami ebbél kévetkezik — tehat, hogy az ar alacsonyabb,
az elérhet6 fogyasztoi és tarsadalmi tobblet nagyobb, és a holtteher-veszteség kisebb. Persze
a termelGi tobbletre is azt taldlnank, hogy aszimmetrikusan valtozott: a vezetd ndvelni tudta
a tobbletét a kovets karara, viszont kett6jik egylttes termelbi tobblete csokkent. Egyébként
a Stackelberg esetre is fél lehetne irni a vezetd vallalat reakciéfiiggvényét is, Onre bizom, hogy
ellendrizze, hogy az ez lenne, a kovet6ét meg mar ismerjik, és akkor a két reakciofliggvény
metszéspontjabdl kijonne természetesen ugyanaz az egyensulyi helyzet, amit fontebb is
kaptunk. Nézze meg, hogy az informaciés el6ny hogyan véltoztatta meg a reakciéfliggvényt a
szimmetrikus helyzethez képest!
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A Bertrand modell

Joseph Louis Francois Bertrand {1822 — 1900)
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Legyen a kovetkez6 modelliink a szimultan ardontési modell, vagyis a Bertrand modell. Szokas
szerint maradjunk a linedris keresleti figgvénynél és az egyforma konstans termelési



hatarkoltségnél, és két vallalatnal. A véllalatok ez alkalommal arrél dontenek, hogy milyen
aron értékesitik a piacon a termékiket. Annyit mar eleve mondhatunk, hogy a monopol arnal
magasabb aron egyikiiknek sem érné meg, még ha nem lenne versenytdrs, akkor sem, a
hatarkoltségnél alacsonyabb aron pedig megint csak nem. A kett6 kozotti arak esetére viszont
az talaljak, hogy ha egyforma darat szabnak meg a termékeiknek, akkor ki-ki az adott arhoz
tartozé kereslet felét fogja tudni kiszolgalni, de ha mondjuk az egyes vallalat egy kicsivel is
alacsonyabb arat szab meg, mint a kettes, akkor viszi az egész alacsonyabb arhoz tartozé
keresletet. Erre persze rdjon a kettes vdllalat is, ezért legkozelebb &6 fogja egy kicsit
alacsonyabb 4arral az egész keresletet megkaparintani. Ezért barmilyen c-nél magasabb arat
szabjon is meg az egyik vallalat, a masik szdmara mindig megéri — azaz dominans stratégia —
egy picikével olcsébban adni, ugymond ald kinalni a masiknak. Ez a kélcsénds egymas ald
kinalgatds, vagy arverseny, ha ugy tetszik, addig tart, amig a termék — egységes — ara a
termelési hatarkoltség szintjére nem siillyed le, vagyis tulajdonképpen eljutottunk a tokéletes
versenyz6 helyzetig. A Bertrand modell eredménye, hogy azt mondja, hogy a szimultdn
ardontési modellben az drverseny mar két versenyz6 esetén is a tokéletes versenyz§ szintre
csokkenti a termék arat. Feltéve, hogy nem Utkdznek példaul a véllalatok kapacitaskorlatokba,
de ennek a kurzusnak a keretein beliil a modellek kritikdiba nem annyira akarunk belemenni,
hanem inkdbb csak szeretném, ha meglatna azt, hogy mennyi féle iranybdl lehet ugyanazt a
problémat megkozeliteni.
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A Dominans vallalati arvezérlés modell

Maradvany kereslet: minden arhoz hozzarendeli a
kompetitivek kinalatan félili (tul)keresletet, vagyis D—s.

Es akkor maradt még egy modell, a dominans vallalati arvezérlés, a szekvencialis ardontési
modell. A szokdsos negativ meredekségl kereslet, konstans hatdrkoltség szettingben ha
foltennénk, hogy egyetlen vaéllalat van, akkor 6 az MC = MR szabalynak megfelel6en ezt a
mennyiséget termelné, és ezen az aron adna el. Tételezziik azonban fél, hogy egy domindns
nagyvallalat mellett Iétezik egy ugynevezett kompetitiv szegély, sok kis versenyzé vallalat,



akiknek az egyittes kinalati fliggvénye ez az emelkedd egyenes. Ekkor az a helyzet, hogy a
dominans vallalat barmilyen ennél magasabb arat szabna meg, a kompetitiv szegély
kielégitené az egész keresletet. Neki csak ez alatti arak esetén maradna fogyasztd, méghozza
maximum annyi, amennyit a kompetitivek az adott aron nem tudnak ellatni. Levezethetjiik a
maradvanykeresleti fliggvényt, amely minden arhoz hozzarendeli a kompetitivek kindlatan
feltli tulkereslet nagysdgat, vagyis D minusz s-et. Ehhez mar a jol ismert azonos
tengelymetszet, kétszeres meredekség maddszerrel rajzolhatunk hatarbevételt, és ahol ez
metszi a hatarkoltséget — ami most ezen az abrdn éppen kb az MC és a s metszéspontja is, de
ez nem sziikségszer( — széval ott lesz a dominans vallalat optimalis termelése, és a maradvany-
keresleti fliggvényrdl olvashatjuk le az dltala meghatdrozandé arat. Ez az ar alacsonyabb, mint
hogyha monopdliumként tevékenykedne a dominans vallalat, s6t még annal is, mint hogyha
csak a kompetitivek lennének az 6 kindlatukkal, persze magasabb, mint ha a kompetitivek is a
dominans vallalat hatarkoltségével tudnanak termelni. Ami a termelést illeti, ennyit termel a
dominans vallalat, és ennyit a kompetitivek, 6sszesen ennyit. Az dgazati kibocsatas névekszik,
és a joléti veszteség csOkken azaltal, hogy a dominans vallalat a versenytarsai jovébeli
reakcidinak a figyelembevételével hozza meg az drdontését.

Mindent Osszevetve azt latjuk, hogy az oligopol viselkedés valdsaghlibb, de komplexebb is,
mint akar a tokéletes versenyzG6, akar a monopdlium. A komplexitdsabdl eredGen tobbféle
képen is meg tudjuk kozeliteni ezt a piacformat, kilonb6z6 végeredményekkel, de a
kovetkeztetésiink mindig az, hogy a végsé kimenetel — ar, mennyiség, tobbletek, holtteher-
veszteség — mindig valahova a két széls6ség kozé esnek.
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